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Па мет ни гу штер
– Вам пи ри су пла ви. Они зи да ју огром не не ви дљи ве ку ће 

у ва зду ху. Кад се аеро пла ни или це пе ли ни су да ре са та квом 
ку ћом, де ша ва се не сре ћа. За што би, ина че, аеро пла ни или 
це пе ли ни та ко че сто па да ли на зе мљу?

– не, ти не маш пра во, Ве ри це. Вам пи ри су бе ли. Ја сам 
ви део је дан ужа сан ауто мо бил, по кри вен бе лим чар ша вом, 
ко ји је ју рио кроз ва рош као луд. Ето, у њи ма су би ли вам-
пи ри. Ле ти се они кри ју у обла ци ма, а зи ми у шу ма ма где 
има пу но сне га. За то ни ко не мо же да их ухва ти.

– До бро, кад си та ко па ме тан, чик на цр тај јед ног вам-
пи ра!

Ан дра се му чио да на ко ри ца ма јед не књи ге на пра ви чу-
до ви ште ко је би збу ни ло Ве ру. на цр тао је пр во не зграп не 
бо се но ге, за тим ду гач ке мр ша ве ру ке са ра ста вље ним и 
кри вим пр сти ма.

– Ха, ха, ха! Ти ни шта не знаш. Вам пи ри не ма ју те ло као 
љу ди. Пр во не ма ју ко сти да би мо гли, чим им то за тре ба, да 
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се рас тег ну чак до пла фо на, или да се сма ње и по ста ну као 
ку ти ја за пер ца.

Ан дра је био збу њен овим об ја шње њем. Би ло му је кри-
во што је Ве ра о вам пи ри ма зна ла чуд ни је и стра шни је 
ства ри не го он, па је увре ђе но ућу тао.

Ве ри је би ло до сад но. Два да на је па да ла ки ша без пре-
стан ка. Пр ви дан је про шао ко је ка ко. Пре ли ста ва ли су све 
мо гу ће кар те са сли ка ма, пра ви ла је за јед но са Ан дром те-
ле фон слу же ћи се ста рим кон ци ма и пле ха ним по клоп ци ма 
од има ли на, а нај ви ше се игра ла са мач ком ко ју је нео бич но 
во ле ла. Дру гог да на јој је све на гло до са ди ло. Сли ке су по-
ста ле не за ни мљи ве, те ле фон се ис ки дао, а мач ка је би ла не-
сно сна јер је на сва ње на мно го број на пи та ња од го ва ра ла 
увек истим пре де њем. А вр ху нац све га би ле су до сад не Ан-
дри не из ми шље не при че о вам пи ри ма.

– не, ово се ви ше не мо же из др жа ти. Ан дро, ја идем у ба-
шту. Све ми је јед но што па да ки ша. Бар ћу на ћи пу же ве и 
гли сте ко ји се по ки ши по ја вљу ју из зе мље. Збо гом!

на сте пе ни ца ма је сре ла Ша пу, та ко да је за јед но с њим 
пре тр ча ла пре ко мо кре тра ве чак до огра де кроз ко ју је по-
сма тра ла пу сту ули цу. Од јед ном се на ка ме ном сту бу огра-
де по ја ви је дан ди ван гу штер. „Ох, ка ко је леп!“, цик ну ла је 
ра до сно. Али баш у тре нут ку кад је хте ла да га згра би, он 
ве што скли зну у јед ну пу ко ти ну, та ко да му је са мо гла ви ца 
ви ри ла са све тлим и вр ло жи вим очи ма.

– До бар дан, го спо ђи це, ја сам гу штер Жућ ка сти Пе то-
пе чат ник. А ка ко се ви зо ве те?
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– Зо вем се Ве ра.
– А за што су вам то име да ли? Да ли за то што ве ру је те све што 

вам се при ча, или из не ког дру гог раз ло га?
– Ала сте ви не ка ква бу да ла! До би ла сам то име без ика-

квог раз ло га. Мо гли су исто та ко да ме на зо ву Љу би ца, Зо-
ра или Пер са.

– О, ка ко је то чуд но ва то. Код нас сва ком да ју име пре ма 
ње го вим осо би на ма. Та ко се ја зо вем Жућ ка сти Пе то пе чат-
ник због пет тих пе ча та ко је имам на ле ђи ма. Мој се мла ђи 
брат зо ве Ви ју га во Ре па ло за то што увек мр да ре пом ле во и 
де сно, ево ова ко. (Про ву као је реп кроз пу ко ти ну и по чео 
њим сме шно да вр да.) Он то ра ди и кад спа ва, та ко да је не-
мо гу ће ле жа ти по ред ње га. Али до ста о то ме. Ка жи те ми, 
го спо ђи це Ве ра, ко ли ко има те го ди на?

– Осам и шест ме се ци.
– Да кле, све га че тр на ест ме се ци. 
– Али не, имам осам го ди на и по.
– А сад знам. Осам и по ла од осам че ти ри, да кле, укуп но 

12 го ди на.
– Ви сте зби ља не ве ро ват ни. Ако та ко про ду жи те, ни кад се 

не ће мо спо ра зу ме ти. Бо ље би би ло да ми не што ле по ис при-
ча те. Зна те, ја ужа сно во лим при че, са мо ни ка ко о вам пи ри ма. 
Мој брај Ан дра ме гња ви це лог да на са тим ла жи ма.

– До бро, дра га го спо ђи це, про чи та ћу вам пе-
сму о „Зим зе ле ној зми ји“, али вас ле по мо лим да 
ме не пре ки да те са пи та њи ма. Кад бу дем 
за вр шио, мо же те ме пи та ти све што ни сте 
раз у ме ли. Да кле, слу шај те:
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Пе сма о Зим зе ле ној зми ји
Би ло је сту де но, ле де но од мра за
И стврд ну то, смр зну то сву да пре ко њи ва.
Па цо ви – џи но ви и не ја ки си но ви
С му ком су но си ли ко шти це од шљи ва
Од џом бе до џом бе, пре ко те шких ста за,
Кроз оштру зе мљу и ро во ве – ко ро ве.

Ствар та ни је ла ка, али та ко би ва
Увек кад се ста ра Зим зе ле на зми ја
Ис под ли шћа скри ва.

Би ло је облач но пре ко це лог не ба
И бе ло од сне га по вр ши ном бре га.
Три су сла бе чав ке око ка ми лав ке,
Ко ја на бал ко ну већ одав но ви си,
Те гли ле, ши ри ле чу но ве – кљу но ве
Да до гра бе ко ску и пар чен це хле ба,
Али ис под стре је бе лим оком вре ба
Пре пре де на, се да ду го ре па свра ка
Да за се бе зди пи што дру ги ма тре ба,
Јер она би хте ла, по но си та, си та,
да се дру ги гла дан по ту ца и ски та.

Ствар та ни је ла ка, али та ко би ва
Увек кад се ста ра Зим зе ле на зми ја
Ис под ли шћа скри ва.

Би ло је цр но као усред но ћи
Пра шња во, бра шња во од го ле ме ча ђи,
Згу сну то, сти сну то од ле пљи ве ма гле
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Глад не су се ро де пре ко во де на гле,
Пи љи ле, бу љи ле за мо ре не очи, 
Кри ви ле, ду жи ле ко вр џа ве ши је
Да кроз шу пље тр ске и му ља ве зо ве
Јед ног ма лог жап ца спа зе и уло ве,
Јед ног ма лог жап ца што се ве што кри је.
Али гем се је дан ис пред њих ис пре чи
Па са грд ним кљу ном ло па та и хва та
Це ла јед на ко ла пло до но сног бла та,
У ко ме сад жа бе, та ко ре ћи џа бе,
Дре че и бле бе ћу, кме че и кре ке ћу.

Ствар та ни је ла ка, али та ко би ва
Увек кад се ста ра Зим зе ле на зми ја
Ис под ли шћа скри ва.

– О, ка ко је то стра шно! А за што не уби ју ту гну сну зми ју? 
Би ло би то, не ма сум ње, мно го бо ље за све те јад не жи во ти ње.

– Сва ка ко, дра га го спо ђи це, али то је вр ло, вр ло те шко. 
И ле ти и зи ми сву да по шу ма ма ле жи то ли ко мно го ли шћа 
по зе мљи да ви сви љу ди и све жи во ти ње за јед но не би сте 
би ли у ста њу да га укло ни те. А та мо где не ма ли шћа, ра сте 
тра ва, где не ма тра ве пру жа се бла то, а где не ма бла та про-
сти ре се гу ста пра ши на. Још кад би сви љу ди и све жи во ти-
ње би ли сло жни, мо гло би се не што учи ни ти, али ова ко... 
Ето, на при мер, тво ро ви и свра ке, њи ма је мно го бо ље да се 
та гад на зми ја ни кад не ухва ти. Пр во би њих тре ба ло ис-
тре би ти, па би се та зми ја ла ко мо гла про на ћи.

– Ви сте не ки па ме тан гу штер. Све уме те та ко ле по и ја сно 
да об ја сни те. А, ка жи те ми, мо лим вас, ка ко се то де си ло да се 
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ше та те по ки ши, кад сам чи та ла у чи тан ци, а и ви ше пу та сам 
до сад чу ла да сте ви гу ште ри хлад ни као лед, да се ужа сно 
пла ши те зи ме и да се по ја вљу је те са мо кад је то пло сун це?

– То је лаж, дра га Ве ра, то су из ми сли ли љу ди јер им је 
кри во што ми увек ше та мо го ли, без оде ла, без ву не, без 
пер ја и без дла ка, док они не сме ју ни усред ле та, кад се ку-
па ју, да се по ја ве без ко сти ма ко је на вла че на те ла да се не 
би смр зли. Ако ми не ве ру је те, пип ни те мој нос, пип ни те 
га. Си гу ран сам да он ни упо ла ни је та ко хла дан као њу шка 
ва шег пса Ша пе, ко ји се сав згр чио од хлад но ће у сво јој 
огром ној цр ној бун ди.

Ве ра је са нај ве ћом па жњом, вр хом ка жи пр ста, до дир ну-
ла гу ште ров нос, а за тим вла жну Ша пи ну њу шку и уве ри ла 
се са за до вољ ством да гу штер ни је сла гао.

– Е, сад вас мо рам на пу сти ти, дра га го спо ђи це. Ки ша све 
ја че па да, гла ва вам је са свим мо кра. И ако та ко про ду жи, 
по че ће и ко са да вам цу ри низ ли це. До ви ђе ња, до ви ђе ња.

– До ви ђе ња, дра ги гу ште ру.
Био се већ спу стио мрак. Ве ра се окре ну ла у ме сту уз бу-

ђе но, а за тим је на гло по ју ри ла у прав цу ку ће, шљап ка ју ћи 
за до вољ но.

Ме се че ва под ва ла и ги ган то са ур
Су тра дан по сле под не на гло се раз ве дри ло. Сун це је још 

уве ли ко си ја ло кад се из над шу ми це, ко ја се на ла зи ла на 
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бре гу пре ко пу та Ве ри не со бе, по ја вио ме сец. У по чет ку је 
био на му чен и про зра чан као да се тек ди гао из кре ве та по-
сле ду ге и те шке бо ле сти, али по сте пе но, ка ко је сун це за-
ла зи ло, ње го во је ли це до би ја ло све тли ју и здра ви ју бо ју, 
та ко да је нај зад уобра же но и на ду ве но по чео да ше та иви-
цом шу ме. Ње го ва шет ња је би ла до сто јан стве на и охо ла; 
из гле да ло је као да се на не ком не ви дљи вом точ ки ћу во за 
пре ко вр хо ва др ве ћа.

Ве ра је ми сли ла:
„Ово је са свим из ван ред на при ли ка. не де ша ва се сва ког 

да на да ме сец бу де та ко до бро рас по ло жен и да се ре ши да 
си ђе чак до зе мље ко ју ина че, са ви си не, пре зри во по сма тра 
сво јим ле де ним по гле дом. То се не ће ско ро по но ви ти. Идем 
од мах у шу му, по пе ћу се на др во, па ћу до бро оша ма ри ти 
ње го во др ско ли це.“

Утом по ми сли да ме сец, мо же би ти, и ни је од не чег чвр стог, 
та ко да ша ма ра ње не би мно го вре де ло. Из гле да ло јој је 
мно го ве ро ват ни је да је он ис пу њен све тлом па ром или не-
ком бе ли ча стом теч но шћу и да је оба ви јен тан ком, про вид-
ном гу мом ко ја спре ча ва да се та па ра или теч ност раз ли је.

„А, дра ги мој“, го во ри ла је у се би, „имам и за то ле ка: по-
не ћу нај ве ћу иглу из ма ми не фи о ке, па кад ти се при бли-
жим из при крај ка, учи ни ћу боц, боц, не ко ли ко пу та, та ко 
да од те бе ни шта не ће оста ти.“

За трен ока би ла је спрем на за по ла зак. Ан дри ни је хте ла 
о то ме ни шта да ис при ча, ре ше на да са мо за се бе са чу ва 
драж јед не та ко ве ли ке тај не.
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Пут ни је био ду га чак до бре га, а у шу ми је би ло та ко при-
јат но и све же да ни је ни при ме ти ла кад се пре по пе ла до са-
мог вр ха. не окле ва ју ћи ни тре нут ка, иза бра ла је пр во др во 
ко је јој се учи ни ло ме ђу нај ви шим и по че ла је бр зо и ла ко 
да се пе ње. Гран чи це су је ши ба ле по ли цу и гре бле је за нос 
и ру ке; ко ле на су јој огром но бри де ла, али све то ни је сме-
та ло да упор но про ду жи са пе ња њем, за не се на јед ном је ди-
ном ми шљу да што пре до хва ти ме сец. нај зад је сти гла на 
циљ и сва ус пла хи ре на, из ву кла је иглу из ха љи не и јед ним 
од луч ним по кре том пру жи ла је ру ку у прав цу све тло сти 
ко ја јој је по си па ла ли це.

Раз о ча ре ње ње но је би ло огром но кад је спа зи ла ка ко се 
ме сец, не по вре ђен и свеж, гор до по ја вио на не бу са свим да-
ле ко од ње; мно го да љи и мно го по но сни ји не го што га је 
ика да ви де ла у жи во ту.

– Бе зо бра зни че! – вик ну ла је на сав глас. – Под ли без о-
бра зни че, ка ко си гну сно струг нуо чим си ме опа зио! Че кај, 
че кај са мо, по ја ви ћеш се ти још јед ном, али не ћу би ти ви-
ше та ко глу па: са кри ћу се ве што та мо где се нај ма ње на-
даш, а он да те шко те би.

Су зе су јој ли ле низ ли це, ру ке су јој дрх та ле од је да, та ко 
да је је два ус пе ла да се ски не са др ве та. ноћ је већ уве ли ко 
би ла па ла кад је, сло мље на умо ром, се ла у тра ву окру же на 
де бе лим ста бли ма ко ја су на ме се чи ни ли чи ла на огром не, 
уко че не вој ни ке са но га ма до ко ле на за бо де ним у зе мљу.

Од јед ном, са свим бли зу, иза ње них ле ђа чу ла је крц ка ње 
гра на, а од мах за тим, ду бо ко као да су до ла зи ле са дна бу ре-
та, од јек ну ле су шу мом ове ре чи:
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– Ко се усу дио да сед не на мо ју по сте љу? 
Ко је смео да из гу жва тра ву, мо ју фи ну и 
ме ка ну тра ву, ко ја ми уме сто сви ле ног ја-
сту ка пру жа ужи ва ње сна и за слу жен од-
мор? Ко се усу дио?.. .

Ве ра се, сва бле да од стра ха, на гло окре-
ну ла и спа зи ла пред со бом јед ног огром ног чо ве ка, за ра-
слог у че ки ња сту бра ду, огр ну тог ко жом од кур ја ка и са де-
бе лом чвор но ва том ба ти ном у ру ци.

– О-про-сти-те, са-свим сам слу-чај-но се-ла, би-ла сам 
та-ко у-мор-на. О-про-сти-те, мо-лим вас!

– Гле, гле, па то је она слат ка де вој чи ца ко ја је ма ло час хте-
ла да убо де ме сец. Био сам са кри вен иза др ве та и све сам ви део. 
Ох, тај ме сец, тај пре пре де ни ме сец! Он ме ни стра шно сме-
та. Ја не мам за ве са, а тај се по длац та ко ве што про би ја кроз 
гра не и че сто ми по це лу ноћ ска ку ће и тре пе ри на ли цу та-
ко да не мо гу ни ока да скло пим. Хва ла вам, го спо ђи це на 
по ку ша ју. Опра штам вам што сте ми из гу жва ли по сте љу, 
пру жи те ми ва шу ру чи цу, би ће мо са ве зни ци и при ја те љи.

Ве ра се би ла ма ло осло бо ди ла и, ра до зна ла да упо зна тог 
чуд ног чо ве ка, упи та ла га је:

– А с ким имам част да го во рим?
– Ја сам пра чо век из до ба ир ва са; је ди ни пра чо век ко ји је 

још у жи во ту. Мо ји слав ни пре ци и њи хо ва де ца, де ца њи хо-
ве де це, дав но су по мр ли. не ким чуд ним слу ча јем жи вим већ 
не ко ли ко хи ља да го ди на, та ко да сам из ве ка у век све док ка ко 
су по том ци мо је сна жне ра се све бле ђи, све ма њи и све сла би-
ји. Ето, да нас, ви ди те и са ми, жи вим ме ђу ме ку шци ма ко ји 


